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เซต ม.4 เทอมตน้ สาระการเรียนรู้พื้นฐาน  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

ความเข้าใจเบื้องต้น 

สับเซต   การกระท าระหว่างเซต , ,  ,  ′ 

เพาเวอร์เซต ( )P A  

 แผนภาพของเวนย์-ออยเลอร์ 
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ความเข้าใจเบื้องต้น 
 
เซต คือ กลุ่มของสมาชิก  
เซต   {สมาชิก}  
 
เครื่องหมาย   หมายถึง เป็นสมาชิก 
เครื่องหมาย  หมายถึง ไม่เป็นสมาชิก 
เช่น  ,1 3, 2A  
จะได้ว่า 

             

1

2

3

5

A

A

A

A









 

 
เซตแบบต่างๆ 
เซตแบบแจกแจงสมาชิก 
เช่น  1, 2, 3A  

เซตแบบบอกเงื่อนไขของสมาชิก 
เช่น { 3 9}B x x    

 
เซตจ ากัด คือ เซตที่บอกจ านวนสมาชิกได้ 
เช่น  

 1, 2, 3A  
A  มีจ านวนสมาชิก 3  ตัว 
 

{ }B   
B  มีจ านวนสมาชิก 0  ตัว 

เซตอนันต์ คือ เซตที่ไม่สามารถบอก 
จ านวนสมาชิกได้ 
เช่น  

 1, 2, 3,...C   
 

{ 3 9}D x x    
เพราะ x  เป็น 4.000001 ได้ หรือ 
จะเป็น 4.000000000001 ก็ได้ 
ดังนั้น D  จึงมีสมาชิกมากมายนับไม่ถ้วน 
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ส าคัญ!!! 
1)    เซตที่มีจ านวนสมาชิก 0  ตัว เรียกว่า เซตว่าง สัญลักษณ์   
     และ เซตว่างเป็นเซตจ ากัด 
2) เซตจะไม่เขียนสมาชิกซ้ า 
    เช่น    3 31, , 5, 6, 1, 63, 5,  
3) สัญลักษณ์ แทนเซตของจ านวนต่างๆ 

เซตของจ านวนจริง แทนด้วย R  
เซตของจ านวนนับ แทนด้วย N  
เซตของจ านวนเต็ม แทนด้วย I  
เซตของจ านวนเต็มบวก แทนด้วย I   
เซตของจ านวนเต็มลบ แทนด้วย I   
เซตของจ านวนเฉพาะ แทนด้วย P  

4) เซตเท่ากัน ก็ต่อเมื่อ  
    มีจ านวนสมาชิกเท่ากัน และสมาชิกเหมือนกันแบบตัวต่อตัวทุกตัว 
    เช่น  1, 5, 8, 9A  

            1, 9, 8, 5B   
    จะได้ว่า A B  
5) เอกภพสัมพัทธ์ ใช้สญัลักษณ์  U  
    คือ เซตที่มีสิ่งทั้งหมดที่ก าลังศึกษาอยู่เป็นสมาชิก 
 

*ถ้าสิ่งที่เราศึกษาอยู่เป็นจ านวน และไม่ได้ก าหนดมาว่าเอกภพสัมพัทธ์ เป็นอะไร ให้   
ถือว่าเอกภพสัมพัทธ์เป็นเซตของจ านวนจริงทุกตัว 
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การกระท าระหว่างเซต 
 
ยูเนียน สัญลักษณ์   
คือการรวมสมาชิกกันระหว่างเซต 
เช่น  { 1, 5, 9 }A   และ { 1, 3, 6 }B    

{ , ,5, 9,1 1, 3, 6 }A B   แต่จากความรู้พ้ืนฐานว่า สมาชิกในเซตเราจะไม่เขียนซ้ า  
จะได้ว่า  

{ , ,5, 9, 3,1 6 }A B   มีจ านวนสมาชิก 5 ตัว (ไม่ใช่ 6 ตัว) 
 
อินเตอร์เซกชัน สัญลักษณ ์  
คือการเอาแต่สมาชิกที่เหมือนกันระหว่างเซต 
เช่น  { 1, 3, 5, 9 }A   และ { 1, 3, 6 }B   

{ 1, 3 }A B   
 

คอมพลีเมนต ์สัญลักษณ์  ,  ′  
สมมุติว่า  1, 2, 3, 4, 5, 6, 7U      1, 2, 3, 4A  และ  3, 4, 5, 6B   

 5, 6B A   เอาทุกตัวที่อยู่ใน B  แต่ไม่อยู่ใน A  

 1, 2A B   เอาทุกตัวที่อยู่ใน A  แต่ไม่อยู่ใน B  

 5, 6, 7U A A    เอาทุกตัวที่ไม่ได้อยู่ใน A  

 1, 2, 7U B B    เอาทุกตัวที่ไม่ได้อยู่ใน B  
 
Note  
( )

( )

A B A B

A B A B

A B A B

    

    

  
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สับเซต   
เครื่องหมาย   หมายถึง เป็นสับเซต 
เครื่องหมาย   หมายถึง ไม่เป็นสับเซต 
 
A B  ( A  เป็นสับเซตของ B )  
ก็ต่อเมื่อ สมาชิกทุกตัวในเซต A  เป็นสมาชิกในเซต B  
 
เช่น 

 1, 2, 3, 4A  และ  1, 2, 3, 4, 5, 6, 7B   
A B  เพราะ สมาชิกทุกตัวในเซต A  เป็นสมาชิกในเซต B  
 

 2, 3, 4C   และ  2, 3, 5, 8D   
C D  เพราะ ไม่ใช่สมาชิกทุกตัวในเซต C  เป็นสมาชิกในเซต D  
 
Note  
1) เซตว่าง   เป็นสับเซตของทุกเซต 
2) ถ้า A B  จะได้ว่า A B  และ B A   ( A  และ B  จะเป็นสับเซตของกันและกัน) 
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เพาเวอร์เซต 
( )P A  คือ เซตที่มสีับเซตทั้งหมดของ A  เป็นสมาชิก 

 
เช่น  3, 4A  
จากท่ีว่า    A  

               3 A  
               4 A  
           3, 4 A    
สับเซตทั้งหมดของ A  คือ      3 4, , 4, 3,  
ดังนั้น       3 4 3) ,( , , , 4P A    จ านวนสมาชิกของ  ( )P A เท่ากับ 4  
 
สูตรหา จ านวนสมาชิกของ ( )P A หรือ จ านวนของเซตที่เป็นสับเซตของ A 
คือ จ านวนสมาชิกของ ( ) 2

( )
P A

n A
   เมื่อ ( )n A  เป็นจ านวนสมาชิกของ  A 

 
จากตัวอย่างข้างบน  
จ านวนสมาชิกของ A  เท่ากับ 2  จะได้ว่า จ านวนสมาชิกของ 2( ) 2 4P A    
 
สูตรเสริมพิเศษ  

  ( )( ) ( ) 2n A Bn P A P B    
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แผนภาพของเวนย-์ออยเลอร์ 
  

 

 

 

     
 

 

 

 

 
 

U 

A    B  

U 

 B  A   

U 

A    B  

U 

A    B  

A B  

 

A B  

 

A U A    

 

B A  

หรือถ้าสังเกตนะครับมันจะเท่ากบั B A  
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การหาจ านวนสมาชิกในเซต 
ในเอกภพสัมพัทธ์มีเซต 2 เซต ใช้รูปนี ้

 
 
 ในเอกภพสัมพัทธ์มีเซต 3 เซต ใช้รูปนี้ 

 
 
สูตรหาจ านวนสมาชิก 
โดย n  แทนจ านวนสมาชิกในเซต  

( ) ( ) ( ) ( )n A B n A n B n A B      
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )n A B C n A n B n C n A B n A C n B C n A B C               

 
 

 

U  

A    B  

U  

A    B  

 C  


